



Что? Где? Когда?

Жители района приняли районном участие В книжном челленлже «Семейная книговерть», приуроченном к Году семьи в России.

(Подробнее на стр.2)

Уже больше года на базе Центральной библиотеки ведёт свою деятельность мололёжный клуб интересам «Ани-Коми-Клуб».

(Подробнее на стр.3)

Специалист Центральной библиотеки провела «Битва игру Москвой» для обучающихся 8 класса Северной школы.

(Подробнее на стр.5)

В библиотеках Северного района прошли мероприятия, приуроченные Дню Героев Отечества.

(Подробнее на стр.6-7)

Начало декабря Центральной библиотеке традиционно начинается с добрых мероприятий, посвящённых декаде людей с ограниченными возможностями здоровья.

(Подробнее на стр.9)

Книга известного психолога Ирины Чесновой «Как правильно тратить и деньги» копить настоящим открытием для обучающихся начальных классов Чувашинской основной школы.

(Подробнее на стр.10)

Новогоднее настроение

Централизованная библиотечная система Северного района совместно с Отделом культуры, молодежи и спорта запустили праздничную новогоднюю волну ещё в начале ноября, объявив районный творческий конкурс «Новогодняя игрушка», посвящённый Году семьи в России. Цель мероприятия - сплотить семьи и создать по-настоящему тёплую предновогоднюю

атмосферу в районе.

Семейные команды разных возрастов и составов включились в работу, проявив невероятную фантазию и изобретательность при создании оригинального ёлочного украшения. Всего на конкурс предоставлено 39 работ от 81 участника в возрасте от 4 до 68 лет из 8 населенных пунктов района, причём 24 работы поступили из самого Северного.

Для оценивания работ было сформировано жюри в следующем составе: педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦДО Северного района Наталья Юрьевна Тарасенко, ведущий методист МКУК «КДЦ» Ольга Сергеевна Гаврилова, художник МКУК «ЦБС» Северного района Николай Николаевич Подскрёбышев, библиотекари Детской библиотеки Татьяна Валерьевна Щербакова и Наталья Анатольевна Рудиш. Подводя итоги, они столкнулись со сложностью выбора – каждая работа уникальна. Один из экспертов отметил: «Оценивать работы конкурса «Новогодняя игрушка» было непросто, даже мучительно. Перед нами предстала целая выставка семейного творчества. Сложность выбора заключалась не только в разнообразии техник



и материалов, но и в том, что даже самые простые по исполнению работы отличались искренностью и неповторимым очарованием. Мы долго спорили, взвешивали достоинства каждой работы, и в итоге, решение было принято». Жюри, оценив качество исполнения, оригинальность идеи и общее впечатление от работ, определило победителей:

- 1 место Подъява Татьяна с дочерью Ксенией, с.Бергуль;
- 2 место Сандзюк Дарья с дочерями Виталиной и Ульяной, с.Северное;
- 3 место Мосиявич Вячеслав с сыном Максимом, с. Северное.

Специального приза удостоилась семья Крамских Натальи и Екатерины.

Победители получили заслуженные дипломы и памятные подарки, остальные участники - благодарственные письма. Работы украсили выставку в читальном зале Центральной библиотеки, создав праздничную атмосферу для пользователей.

Конкурс «Новогодняя игрушка» стал ярким событием года, объединившим поколения и подарившим незабываемые моменты семейного творчества. Организаторы благодарят всех конкурсантов за активное участие и желают счастливого Нового года!

Наталья Самушкина,

методист МКУК «ЦБС» Северного района

cmp.2

Книговерть

Прочитанные книги — это не просто истории, а инвестиция в себя. Они расширяют кругозор, обогащают словарный запас, развивают критическое мышление. Каждая прочитанная страница — это новый опыт, новые знания, новые идеи.

В этом году библиотеки пригласили своих пользователей к участию в районном книжном челлендже «Семейная книговерть», приуроченном к Году семьи в России. Челлендж представляет собой своеобразный вызов, задача которого — стимулировать семейное чтение. Участники — семейные команды — читали книги по определённому списку тем, в который вошли «Книга, один из героев которой кот», «Книга, сюжет которой связан с книгой, книжным магазином или библиотекой», «Книга, в название которой есть тайна», «Книга, герои которой члены семьи», «Книга, с одним словом в названии» и другие, писали к каждой из них отзыв. Выбор конкретных произведений для каждой темы оставался за участниками. По условию каждый член команды должен был прочитать 15 книг в период с 15 февраля по 15 декабря 2024 года и оформить читательский дневник.

Большинству читателей показалось сложным выполнение условий, многие посчитали, что чтение по темам ограничивает их в выборе любимого жанра. Тем не менее, шесть семейных команд приняли вызов и успешно завершили челлендж «Семейная книговерть»! Хотя написание отзывов допускалось в электронном виде, многие участники предпочли традиционный формат — ведение бумажного читательского дневника, в котором они от руки записывали свои впечатления о прочитанном и рисовали иллюстрации.

Всего участниками прочитано 173 наименования произведений, среди которых, приятно отметить, книги сибирских авторов, и не только в теме «Книга, написанная земляком», но и в других. Дети читали Юрия Магалифа, Павла Бажова, Анастасию Безлюдную, полюбились им и произведения, напечатанные в специальных выпусках для детей «Чичитай» журнала «Сибирские огни». Взрослых участников привлекли такие авторы, как Виталий Сайдаков, Николай Александров, Николай Федосеев, особое внимание уделили Алексею Маркову и Михаилу Щукину.

Интересно, что для некоторых челлендж стал поводом перечитать классику, например, «Мастера и Маргариту» Михаила Булгакова, где одним запоминающимся персонажем является кот Бегемот, это же произведение относили в тематику книг, в которых происходит магия. Наряду с указанным выше автором читали и Евгения ЧеширКо с его забавными историями про Домового. Участники, выполнившие все задания, обнаружили, что на самом деле значительных ограничений в выборе любимых жанров не существовало.

Одна из участниц отметила: «До участия в челлендже мы читали книги, конечно, но не так систематически. «Семейная книговерть» превратила чтение в наше семейное хобби! Мы вместе с дочерью выбирали книги, обсуждали прочитанное, и соревновательный аспект здорово помогал нам не терять мотивацию и двигаться к общей цели - прочитать по 15 книг!».

Несмотря на первоначальные сложности, шесть семейных команд не только преодолели все препятствия, но и с блеском завершили челлендж! Мы благодарны им за активность и желаем дальнейших увлекательных литературных путешествий!

Наталья Самушкина, методист МКУК «ЦБС» Северного района



cmp.3

Книжная анатомия: қақ устроена қнига?

Огромный заманчивый мир врывается к нам со страниц любимых изданий. Книги входят в нашу жизнь с самого раннего детства и сопровождают нас всю жизнь. Добрая волшебница даёт знания, делает человека интеллигентным, развивает чувство красоты и понимание жизни, всех её сложностей, служит проводником в другие эпохи, к другим народам.

В Коб-Кордоновской библиотеке много интересных, хороших, умных книг, ни одна не похожа на другую. Ребята часто подолгу не могут определиться с выбором нужного издания. Некоторые ищут с интересными иллюстрациями или крупными буквами, другие смотрят на обложку, думая, что если она красивая, то и её содержание будет интересным. Поэтому библиотекарь провела для своих юных читателей библиотечный урок «Анатомия книги» с целью вызвать у них интерес к книге, научить их ориентироваться в библиотечном пространстве.

Мероприятие началось с песенки «История про книжку», которую дети хорошо знали, поэтому дружно и весело подпевали. А дальше о самом интересном и главном, о – КНИГЕ! Ребята оказались большими любителями чтения и проявили любознательность. Дружно отгадывали загадки, внимательно слушали рассказ ведущего, посвященный главной героине урока. Познакомились с основными элементами книги, новыми терминами - предисловие, аннотация, послесловие. Они узнали, какой бывает шрифт, зачем нужна обложка и назначение иллюстраций, где находится форзац, титульный лист, подзаголовочные и выходные данные. В завершении урока ответили на вопросы викторины «Угадай-ка», ребята не растерялись и справились на «отлично».

Мероприятие закончилось словами К.Паустовского «Читайте! Пусть не будет ни одного дня, когда бы вы не прочли хотя бы одной страницы новой книги».

Татьяна Шурхаленко,

библиотекарь Коб-Кордоновской библиотеки

Игротоги года

Уже больше года на базе Центральной библиотеки ведёт свою деятельность молодёжный клуб по интересам «Ани-Коми-Клуб», в котором подростки изучают аниме-культуру и имеют возможность общаться со своими сверстниками о любимом хобби в неформальной обстановке. В конце уходящего года наставник объединения провёл для членов клуба интеллектуальный ринг «Знаток аниме-культуры», который был разработан с учётом пожелания подростков и включал те произведения, которые обсуждались в течение года.

В игре использовалась брейн-система, которая добавила соревновательный момент. В интеллектуальном соревновании приняли участие две команды, им предстояло ответить на вопросы восьми рубрик. Задания были самые разнообразные. В «Угадай персонажа по описанию» участникам предстояло определить героев разных произведений, исходя из не самых очевидных и забавных фактов о них. Задание «Безумные названия» оказалось одним из самых сложных и самых смешных: у современных аниме-произведений странная тенденция, а именно - незаурядные и очень длинные названия. Игроки озвучивали, какие из предложенных вариантов названий действительно существуют. Стандартная для подобных игр, но невероятно азартная рубрика – угадать аниме по кадру. Похожим стала викторина «Неудачные кадры» - скриншоты с разными неудачными моментами из аниме, которые вызывают смех. В «Аниме и ИИ» ведущий показал ребятам обработанные с помощью нейросетей кадры из разных анимационных сериалов, стилизованные под кинофильмы 80-х годов, а участники отгадывали оригинальные произведения. По просьбе подростков ведущий сделал отдельную познавательную рубрику – «Олдскульные эдиты», в которой ребятам были продемонстрированы отрывки и короткие клипы из нарезок разных культовых и малоизвестных аниме, благодаря которой присутствующие узнали о тех произведениях, которые остались вне их поля зрения, но важны для понимания истории мультипликационного искусства. Две оставшиеся рубрики посвящались анимационной студии «Ghibli», деятельность которой не раз обсуждалась членами «Ани-Коми-Клуба».

Игра прошла бодро, весело и азартно, ребята проявили себя очень активно, не упустили возможность задать вопросы ведущему, обсудить прошедшие за год «ивенты» и вспомнить самые яркие моменты мероприятий их любимого клуба по интересам. Ведущий комментировал ответы участников, озвучивая факты об авторах произведений. Игроки с большим удовольствием делились впечатлениями об аниме и манге, вступая в диалог. В завершении ринга все получили поощрительные призы.

Обязательно увидимся в следующем году, друзья!

Софья Ухова,

БИБЛИОМАЯК

Nº12 - 2024

cmp.4

Игра в классику: Достоевский

Все знают выражение «Бессмертная классика». Что делает её таковой? Многие авторы писали и пишут о тех вещах, что актуальны спустя долгие лета. А некоторые из них словно умели предсказывать будущее. К таким писателям относят и Фёдора Михайловича Достоевского, его считают пророком и гением, а критики его времён называли новым Гоголем. Произведение «Преступление и наказание» изучают в старших классах. Чтобы проверить полученные знания об авторе и понять, насколько глубоко подростки усвоили смысл произведения, сотрудник Центральной библиотеки подготовила и провела интеллектуально-литературную игру «Достоевский: пророк сквозь века».

Игра проводилась в два раунда. Первый блок посвящался писателю и содержал следующие категории вопросов. В рубрике «Происхождение. Ранние годы» школьникам предстояло ответить на вопросы о биографии автора и его семье. Графа «Первые литературные опыты» раскрывала тему творческого начала Фёдора Михайловича, каким были его первые произведения и их судьба. Например, роман «Бедные люди» стал первым самостоятельным произведение писателя и сыскал признание, в том числе среди критиков. Не обошли стороной и тот период жизни Достоевского, когда он был в ссылке, этому посвящена тема «Каторга и ссылка». Самые разные вопросы вошли в рубрику «Факты из биографии», благодаря которой подростки узнали, например, о том, кто был любимым поэтом юного Фёдора, а также как называется раздел в литературоведении, посвящённый этому классику.

Второй этап игры включал вопросы о прочитанном подростками произведении, а именно о романе «Преступление и наказание». В этом блоке звучали вопросы об истории создания романа; по ассоциативному портрету из разных вещей и предметов школьники без труда угадывали главных персонажей произведения; более подробно и пристально проходила рубрика, посвящённая теории главного героя книги; учащиеся цитировали крылатые фразы из романа и узнавали самые неожиданные и малоизвестные факты о нём, и даже отвечали на вопросы о том, для каких произведений в киноискусстве и массовой популярной культуре стал вдохновителем классический роман русской литературы. Многие вопросы не имели единственно верного ответа, и подростки должны были аргументированно отстаивать свою точку зрения. В завершении библиотекарь рассказала подросткам о том, какие ещё можно прочесть произведения Фёдора Михайловича, чтобы лучше его понять, ведь обычно дальше школьной программы редко кто заглядывает, а это очень большое упущение. Среди рекомендованных к прочтению книг больше всего подростков заинтересовали короткий фантастический рассказ «Сон смешного человека» и поэтический сборник «Жил на свете таракан...». Школьники отметили, что ещё много не знают о писателе и о прочитанном романе, ведь вокруг него большое количество мифов, и трактовать смысл произведения также можно по-разному.

Софья Ухова,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

Энциклопедия - қопилқа знаний

В Детской библиотеке для ребят среднего звена прошел День информации «Удивительный мир энциклопедий». Ребята узнали, что слово «энциклопедия» как и слово «библиотека» появилось в Греции и означало «инструкции на все случаи жизни». Энциклопедиями называются книги, в которых кратко излагается то, что известно людям о природе, народах, науке, технике, культуре и искусстве. А чтобы найти ответы на множество вопросов «Почему?», «Как?» и «Зачем?» надо только научиться правильно ими пользоваться.

Обратившись к выставке «Спроси меня, и я отвечу», ведущая на примере показала, как быстро узнать, что содержит в себе издание, как пользоваться его предметным указателем. В ходе обзора «От поиска к познанию» библиотекарь одну за другой представила школьникам красочные издания. Удивительные факты, представленные в энциклопедиях, вызвали у ребят желание еще глубже познать мир, который нас окружает, совершать новые открытия. Дети с удовольствием листали энциклопедии, читали статьи и рассматривали картинки к ним, обращая особенное внимание на то, что к любым книгам нужно относиться бережно. Своим красочным видом, иллюстрированными страницами и разносторонними сведениями привлекли внимание такие пособия, как «Большая детская 4D энциклопедия с дополненной реальностью», «Полная Энциклопедия школьника», «Большая энциклопедия для будущих отличников». С более полным списком энциклопедий в помощь учебе, имеющихся в Детской библиотеке, дети познакомились из слайдовой презентации.

После окончания мероприятия дети не спешили уходить, их заинтересовала рекомендованная литература, они решили изучить ее лучше.

cmp.5

Выбор, определяющий судьбу

Выбор профессии — это, пожалуй, одно из самых судьбоносных решений в жизни каждого человека. Особую остроту этот вопрос приобретает для учащихся, стоящих на пороге взрослой жизни. Поэтому мероприятия, направленные на профориентацию, такие как встреча «Профнавигатор», крайне важны.

Данная встреча посвящалась актуальным профессиям Северного района. Участники получили возможность узнать о потребностях местного рынка труда непосредственно из первых уст – от руководителя Центра занятости населения Татьяны Владимировны Бузюргиной. Она не только перечислила востребованные специальности, но и, что особенно важно, подробно описала деятельность предприятий района, требуемые квалификации и обязанности специалистов. Это позволяет школьникам составить более полное представление о конкретных профессиях, а не просто услышать абстрактные названия. Кроме того, Татьяна Владимировна, как опытный специалист, затронула более фундаментальные аспекты, связанные с рынком труда. Рассмотрев подробно такие ключевые понятия, как «занятость», «безработица», «рынок труда» и «заработная плата», специалист перешла к конкретным примерам востребованных профессий нашей территории, учитывая особенности местной экономики. Это специальности в сфере сельского хозяйства, промышленности, торговли, образования и здравоохранения. Рассказала о перспективах развития тех или иных отраслей.

В ходе встречи сотрудник Центральной библиотеки провела обзор литературы, помогающей подросткам определиться с будущей профессией. Рассмотрели книги Виктории Тундалевой, ориентированные на 17-летних подростков, стоящих перед непростым выбором жизненного пути. Эти издания, как правило, сосредоточены на практических аспектах профориентации, предлагают тесты, анализирующие личные склонности, интересы и способности. Содержат информацию о различных специальностях, их преимуществах и недостатках, требованиях к образованию и перспективах трудоустройства. Кроме того, были представлены книги авторов Розет Полетти и Барбары Доббс из уникальной серии «Экспресс-тренинг», отличающейся фокусом на развитии ключевых навыков, необходимых для успешной профессиональной деятельности. Книги содержат практические упражнения, тесты и кейсы, позволяющие закрепить теоретические знания и развить практические навыки в таких областях, как управление временем, эффективная коммуникация, работа в команде и решение проблем. В конце мероприятия участники получили раздаточный материал «ТОП-20 востребованных и перспективных профессий будущего: в России и мире», содержащий ценные рекомендации по использованию дополнительных ресурсов по профориентации.

Надежда Анищенко,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

И памятна та битва под Москвой

5 декабря отмечается День воинской славы России - День начала контрнаступления советских войск против немецко-фашистских войск в битве под Москвой. Специалист Центральной библиотеки провела игру «Битва под Москвой» для обучающихся 8 класса Северной школы, приуроченную к этой дате.

Мероприятие началось с рассказа библиотекаря об этой яркой странице в героической летописи Великой Отечественной войны. Зачитала основные факты и события того времени, рассказала про легендарную «Катюшу», «Противотанковый ёж» и прочие сооружения. Затем для закрепления полученных знаний ведущая предложила ребятам принять участие в интеллектуальном турнире по типу телевизионной игры «Своя игра». Для этого класс разделился на две команды, выбравшие для себя названия, соответствующие теме мероприятия: «Катюша» и «Град». Состязание состояло из четырёх блоков: «Хроника», «Подвиги», «Непокоренная столица» и «Полководцы», в каждом по пять вопросов, оцениваемых в разное количество баллов. Перед школьниками стояла задача — набрать большее количество очков для победы. Вопросы были различны, например, нужно было назвать даты начала и окончания битвы, имена главнокомандующих фронтом, рассказать о Зое Анатольевне Космодемьянской и ее подвиге и другие. Были вопросы, которые вызвали затруднения у учащихся. По итогам игры победила команда «Катюша», набрав 1050 баллов, команда «Град» заработали почетные 700 баллов.

Закончилось мероприятие обзором книги Владимира Дмитриевича Успенского «Зоя Космодемьянская», в которой автор подробно рассказывает об истории ее подвига, о том, как сохранялась память о Зое в СССР и как плохо с этим дело обстоит сейчас.

Мероприятие прошло в дружелюбной и, несмотря на серьезность затронутой темы, веселой атмосфере. У ребят присутствовал азарт и желание победить, что способствовало усвоению материала. Организаторы уверены, они точно запомнили многие события и героев, связанные с этой битвой.

Надежда Покорская,

Nº12 - 2024

cmp.6

Терои прошлого, герои настоящего

День Героев Отечества - это важная памятная дата, которая продолжает исторические традиции и помогает сохранить память о подвигах, совершённых героями страны. В этот день мы почитаем память всех тех, кто своим мужеством, честью и доблестью стал примером высоких нравственных качеств и ответственности перед Родиной, именуемых Героями.

В преддверии этой знаменательной даты в Биазинской модельной библиотеке прошёл урок памяти «Прикоснись сердцем к подвигу». В начале мероприятия поговорили о величии и героизме нашего народа, который во все времена защищал свою землю. Вспомнили о знаменитых и выдающихся полководцах, которые возглавляли русскую армию. Библиотекарь рассказала об истории ордена Святого Георгия - награды, которая вручалась исключительно за боевые заслуги. «За службу и храбрость» таков был девиз военного ордена Святого Георгия, который считается покровителем воинов. Школьники узнали, что орден имел четыре степени отличия, первая из них была наивысшей. Всего лишь четыре человека стали полными кавалерами ордена.

В ходе урока ведущая задавала вопросы, над которыми дети размышляли: Кто такой герой? Что нужно сделать, чтобы совершить подвиг? Как они понимают значение слова «подвиг»?

Назвали улицы, носящие имена героев. Это улица Бугаева в селе Биаза – в память о Бугаеве Александре Лаврентьевиче, участнике ВОв, и улица Харитонова в деревне Веселая, получившая название в честь Михаила Андреевича Харитонова, участника боевых действий в республике Афганистан. Два воина, две разные войны, но их объединяет любовь к Родине.

В конце мероприятия библиотекарь провела обзор книжной выставки «Бессмертен тот, Отечество кто спас». Энциклопедии и справочники, документальные издания помогут читателям больше узнать об исторических событиях. Об утверждении Екатериной Великой ордена Святого Георгия они прочитают в книге А. Шишова «Орден Святого Георгия. За службу и храбрость», а также о героях России и их многочисленных подвигах от Древней Руси до середины двадцатого века.

В Детской библиотеке состоялся урок мужества «Героями не рождаются, героями становятся». Присутствующие узнали о происхождении этого праздника, который связан с учреждением ордена Святого Георгия Победоносца. Познакомились с именами знаменитых героев-орденоносцев, которые сражались в годы Великой Отечественной войны.

Юные пользователи внимательно слушали истории о смелости и самоотверженности, проявленных героями в самые трудные исторические моменты. Каждое имя напоминало о том, что настоящие люди, их подвиги и жертвы навсегда останутся в памяти народной. В каждом рассказе ощущалась гордость за тех, кто не страшился рисковать своей жизнью ради будущего Отечества.

В ходе мероприятия ведущая предложила ребятам подробно разобраться, кто же сегодня для нас является Героем. Ответы были разнообразные. Но чтобы иметь четкое и правильное представление о значении слова «герой», библиотекарь обратилась к словарям. Толковый словарь Ожегова определяет героя как «человека, выделяющегося чем-либо выдающимся, значительным», а словарь Даля дополняет: «это тот, кто идет на риск ради других». Важно отметить, что героизм не всегда заключается в громких свершениях. Часто это проявление благородства в малых делах: помощь другому, защита справедливости, бескорыстная жертва своими интересами ради других. Упомянули современных героев - врачей, спасателей, учителей, трудящихся в сложных условиях, а также простых людей, которые проявили сострадание и доброту в критический момент. Разобрали значение слова подвиг. Обсудили случаи, когда простые люди становятся героями, спасая других в опасных ситуациях. Вспомнили имена улиц в селе Северном, которые названы в честь героев ВОв.

В Остяцкой библиотеке состоялся патриотический час «Героями не рождаются, героями становятся», посвященный мужеству и героизму наших соотечественников.

В рамках мероприятия молодое поколение погрузилось в историю нашей страны, познакомилось с биографией некоторых настоящих героев и героинь, которые своим подвигом стали примером для всех нас. Узнали о том, как они стали героями, какими качествами обладали, какие трудности им пришлось преодолеть. Вспомнили, что в Северном районе есть улицы, которые носят имена настоящих героев, участников Великой Отечественной войны. Эти люди совершили подвиги и посвятили свою жизнь защите нашей Родины. Это Герои Советского Союза Александр Лаврентьевич Бугаев, Николай Трофимович Шерстобитов, Александр Иванович Покрышкин.

Герои есть и сейчас, среди нас. Особое внимание библиотекарь уделила тем, кто в мирное время совершает подвиги, спасая людей из пожаров, наводнений и других чрезвычайных ситуаций. Они каждый день бескорыстно жертвуют собой.

No 12 - 2024

(Окончание. Начало на стр.6)

К этому дню в библиотеке была оформлена книжная выставка «Гордимся славою героев», на которой демонстрировалась литература о героях России. Эти издания помогут совершить исторический экскурс в героическое прошлое России, узнать о славных победах российских войск, которые сыграли важную роль в истории Отечества. Мероприятие вызвало живой отклик у участников встречи. Они выразили благодарность за возможность прикоснуться к героической истории своей страны и пообещали всегда помнить о подвигах предков и быть достойными их памяти.

В Чебаковской библиотеке состоялся урок мужества «Люди бессмертного подвига», приуроченный этой дате. Участники мероприятия узнали о том, как возник этот день, познакомились с конкретными примерами мужества, которые навсегда останутся в памяти нашего народа. Вспомнили о земляках-героях, которые родились и жили в нашем районе. Среди них Бугаев Александр Лаврентьевич и Шерстобитов Николай Трофимович - воины Великой Отечественной войны, чьи имена увековечены в названиях улиц села Северного. Их подвиги стали символами непоколебимой веры в победу и готовности к самопожертвованию своей страны. Эти истории были представлены не как сухие факты, а как живые примеры мужества, которые вдохновляют и сегодня. Ребята узнали о том, как Бугаев и Шерстобитов проявили храбрость в бою, рискуя своими жизнями ради защиты родной земли.



Однако Великая Отечественная война не стала единственным испытанием, выпавшим на долю России. Афганская война, Чеченские кампании – эти конфликты, оставившие глубокий след в истории страны, также требуют памяти и уважения. Урок мужества не обошел стороной и эти трагические страницы истории России. Особое внимание библиотекарь уделила памяти земляков – Александра Александровича Казанцева и Михаила Андреевича Харитонова, чьи биографии были представлены на информационном стенде «Не ради славы». Использую QR-код, участники смогли перейти на видеоролики, созданные сотрудниками Центральной библиотеки в память об этих героях. Это позволило сделать урок более интерактивным и запоминающимся.

Урок мужества не ограничивался лишь рассказами о героях. Ребятам было предложено провести исследование и найти среди своих родных людей, которые также могли бы быть причастны к этим героическим событиям. Библиотекарь предоставила издания: «Книга Памяти» и «Они вернулись с Победой». Это позволило детям глубже понять значение подвига своих предков.

Сотрудники Центральной библиотеки для обучающихся восьмого класса провели час мужества «Гражданин своей страны», посвященный юным героям, которые проявили невероятное мужество в сложных экстренных ситуациях и были награждены памятными медалями «За проявленное

Мероприятие было приурочено ко Дню Героев Отечества и познакомило ребят не только с историей появления этой даты, но и с несколькими реальными случаями, когда подростки проявили отвагу, помогая другим в сложных ситуациях. Рассказ ведущего сопровождался видеороликами с участниками событий, которые делились своими переживаниями и рассказами о том, как они приняли решение действовать, рискуя собственной безопасностью. Эти истории



говорят о том, что даже в юном возрасте можно совершать героические поступки. Кроме того, библиотекарь представила видео-эксперимент для обсуждения, после просмотра которого, ученики рассуждали, что для них значит «мужество», как они могут проявить его в своей повседневной жизни.

В конце встречи ведущая представила книгу из музея библиотеки Павла Журбы «Александр Матросов», посвященную жизни и героической гибели Героя Советского Союза, гвардии рядового Александра Матросова. Из обзора ребята узнали, что это не рядовой рассказ о герое, это история о времени, о людях, о ценности человеческой жизни и о том, на что способен человек во имя своей Родины. Издание передает не только факты биографии, но и эмоциональную напряженность войны, показывая Матросова не как абстрактного героя, а как живого человека со своими сильными и слабыми сторонами. Библиотекарь уверена в том, что для каждого из присутствующих прочтение произведения станет увлекательным и познавательным чтением, позволяющим по-новому взглянуть на образ легендарного героя.

Nº12 - 2024

cmp.8

Конституция в фокусе

Конституция – это законодательная база, на которой строится вся правовая сфера нашей страны. Уже более 30 лет Конституция считается высшей юридической силой в России, а 12 декабря отмечается День Конституции РФ.

К этой знаменательной дате сотрудник Центральной библиотеки провела для учеников восьмого класса Северной средней школы необычное спортивно-правовое соревнование «Правовой дартс», в ходе которого подростки упражнялись не только в меткости и ловкости, но и в знаниях законов своей страны.

Игра проходила следующим образом: поле магнитного дартса разделено на несколько областей разного цвета, обозначающих очки и разный уровень сложности вопросов. Сами вопросы оформлены в интерактивной презентации. При метком попадании дротиком на определённое поле, игроки выбирали вопрос из соответствующей категории и отвечали на него. Участников ждали самые разные вопросы, касающиеся истории Конституции и права, основные термины, законы Российской Федерации, ребусы с зашифрованными правовыми терминами, мини-кейсы с различными жизненными ситуациями, актуальными для подростков, для решения которых требуется знание законов. Например, может ли подросток 16-ти лет устроится на ночную подработку, является ли нарушением, если группа подростков пристаёт на улице к прохожим и т.д. Были даже задания, построенные по мотивам кинофильмов, сказок, литературных произведений. Те из ребят, кому не удавалось попасть в мишень ни на одно из закрашенных полей, принимали участие в игре «Правовая азбука», которая заключалась в том, чтобы выбрать букву и правильно ответить на вопрос, ответом которого будет слово, начинающееся с неё.

Благодаря смешанной интерактивной форме мероприятие на сложную серьёзную тему прошло бодро, материал усвоился подростками легко. Некоторые ребята проявили себя очень активно, с энтузиазмом и азартом приняли участие в соревновании на меткость и ответили на вопросы.

К этому событию сотрудником ПЦПИ ежегодно проводятся мероприятия для различных категорий граждан, особое внимание уделяется подрастающему поколению.

Так для обучающихся 6 класса прошла познавательная игра «Основной закон». Началось мероприятие с рассказа об истории Конституции в России. Школьники узнали, в каком году был принят первый подобный документ, что в него входило. Сотрудник подробно остановился на современной версии, сообщил, что она состоит из преамбулы и двух разделов, перечислил основы, которые в ней закреплены. Одна из главных задач государства - защита прав и свобод человека и гражданина, о чем и говорится во второй главе Конституции. На мероприятии, посвященном Дню прав ребенка, шестиклассники уже знакомились со своими правами, поэтому им было предложено задание «Есть ли у меня право?», где они разъясняли, какие у них есть права. Дети справились с задачей, что говорит о том, что они внимательно слушают предложенный материал. Учащиеся узнали, на какие основные группы делятся права. Для того чтобы разобраться, насколько хорошо они поняли материал, им были розданы листочки с правами, перед ними стояла задача прописать, к какой группе статьи Конституции они относятся. Кроме прав у человека есть обязанности, прописанные в Конституции, об этом школьники узнали на предыдущем занятии. Специалист объяснила, что будет, если не выполнять их. Затем ведущая раздала карточки с обязанностями, подросткам нужно было их зачитать, но сложность состояла в том, что слова в формулировках перепутаны. Ведущая напомнила, кто является главой государства, гарантом Конституции, на какой он срок избирается, перечислила его основные функции. Поговорили о памятных и значимых датах РФ, присутствующие высказали свое мнение на вопрос «Нужно ли отмечать эти события?». Большинство ответили, что нужно, так как это помогает сохранить память и уважение к солдатам, которые отдали жизнь за наше будущее, а также гордость за события, произошедшие в истории России. В заключение мероприятия прошла викторина «Вопросответ» по пройденному на уроке материалу. Учащиеся легко ответили на все вопросы.

Для обучающихся 10-х классов сотрудник ПЦПИ провел интеллектуально-правовую игру «Основной закон государства» с использованием брейн-системы. В начале мероприятия вспомнили историю Конституции, структуру ныне действующей и основные символы России. После чего перешли непосредственно к игре. Она состояла из нескольких этапов, все задания напрямую или косвенно касались основного закона страны. Для разогрева присутствующих первым этапом была «Разминка», затем конкурс «От главы к главе», где участники давали ответ, который обязательно есть в тексте Конституции. В задании «Юридическая азбука» игроки выбирали понравившуюся букву алфавита, ведущая зачитывала определение, а они называли понятие, которое начиналось с этой буквы.

БИБЛИОМАЯК

№12 - 2024

cmp.9

(Окончание. Начало на стр.8)

В финальном задании ребята вставляли пропущенные слова в текст из Конституции. В заключение игры, пока жюри подсчитывало очки, присутствующие посмотрели видеоролик о Конституции. Во время мероприятия десятиклассники показали хорошие знания темы, активно отвечали на вопросы и выполняли задания.

С целью формирования гражданской ответственности у молоди в Гражданцевской библиотеке ко Дню Конституции прошел правовой час «Значимый праздник всей страны». Мероприятие начиналось со вступительного слова, в котором библиотекарь говорила, что в жизни любого общества и государства Конституция играет особую важную роль и является основным правовым актом государства — законом над законами. Познакомила присутствующих с историей её возникновения, с её основными разделами, с государственными символами России. Поговорили о правах, которые даёт человеку Основной Закон страны. Разобрали определения основным понятиям политики, как «Президент», «Парламент», «Правительство РФ», «Федерация», «Конституция РФ». Ребята согласились с тем, что знать Конституцию должны все люди - и маленькие, и большие, объяснили, зачем нужны законы. Для закрепления полученной информации участникам мероприятия были предложены правовая игра «Да! Нет!» и викторина, в ходе которой участники определяли, какое право сказочного героя нарушено или описано. Ребята проявили активность и показали высокий уровень правовых знаний. В конце правового часа присутствующие высказались о том, что знание и грамотное применение законов норма цивилизованной жизни. Соблюдая их, мы вместе строим правовое государство, гарант нашей счастливой и безопасной жизни.

Хочется надеяться, что такие встречи способствуют формированию правовой культуры среди молодежи и помогают подрастающему поколению стать активными и ответственными гражданами.

Шворчество для души

Начало декабря традиционно начинается с добрых мероприятий, посвящённых декаде людей с ограниченными возможностями здоровья. Данная категория пользователей является активными читателями и гостями библиотечных событий.

В этом году особенные пользователи Центральной библиотеки посетили музыкальную игру и ежегодный мастер-класс. Перед началом мероприятий сотрудники ПФР и ЦЗН провели с посетителями беседу, в ходе которой дали пояснения по многим вопросам, интересующим присутствующих.

Творческую встречу открыл музыкальный спор «О чём пел... ?». Данная интерактивная игра посвящалась музыке и песням советского прошлого, ведь именно этот период истории весьма любим нашими читателями, имеет огромный ностальгический отклик в их сердцах. В первом раунде участники отгадывали названия песен по отрывку. Звучали такие композиции, как «Мой адрес — Советский Союз» в исполнении ВИА «Самоцветы», «Увезу тебя я в Тундру» Колы Белды, бессмертный «хит» всех пионеров — «Взвейтесь кострами, синие ночи» и многие другие, которые гости подпевали, так как знают их наизусть. Следующее задание оказалось сложнее, ведь необходимо было правильно подобрать слова для песен, но и с ним они справились. В третьем этапе угадывали песни из кинофильмов. Четвёртый раунд — информационный, в котором вспоминали некоторые известные композиции и их настоящее происхождение. Например, песня «На поле танки грохотали» изначально была вовсе не о

танкистах, а о коногонах, работающих в шахтах, а всем известная детская песенка «Пластилиновая ворона» вдохновлена классическим зарубежным роком. Завершающий раунд посвящался каверам старых песен, исполненных современными исполнителями, из-за чего некоторые были трудно узнаваемыми, ведь артисты исполняют пусть уже и существующую композицию, но в своей собственной манере и с новой аранжировкой.

Затем присутствующие перешли к мастер-классу по изготовлению новогодней поделки — заснеженной избушки из деревянных палочек для мороженого. Каждый декорировал получившийся домик по своему вкусу. Под чутким руководством библиотекаря получились невероятно милые новогодние игрушки, которыми можно украсить ёлку или домашний интерьер, подарить близкому человеку.



БИБЛИОМАЯК

Nº12 - 2024

cmp.10

Копейқа рубль бережё т

Финансовая грамотность — навык, необходимый каждому, особенно в юном возрасте, когда формируется понимание ценности денег и приобретается опыт управления личными финансами. Книга известного психолога Ирины Чесновой «Как правильно тратить и копить деньги» стала настоящим открытием для обучающихся начальных классов Чувашинской основной школы.

Презентация книги превратилась в интерактивное занятие, направленное на формирование правильного отношения к деньгам и основам финансовой культуры. На встрече обсуждались различные аспекты финансовой грамотности, начиная с самых базовых понятий. Библиотекарь подробно объяснила, как функционирует современная денежно-кредитная система, проследив её эволюцию от бартерного обмена до появления первых монет и бумажных денег. Дети узнали о различных формах денег, существовавших на протяжении истории человечества: ракушки каури, скот, соль, и даже специи, игравшие роль валюты в разных культурах и эпохах.

Было уделено внимание истории использования золота и серебра как денежных эквивалентов, от их первоначального применения в качестве средства обмена.

Мероприятие не ограничилось историческим экскурсом. Значительная часть встречи посвящалась практическим вопросам финансового планирования. Ирина Чеснова в своей книге и библиотекарь в ходе презентации акцентировали внимание на важности ведения личного бюджета, разграничении понятий доходов и расходов, а также умении планировать и контролировать свои траты. Юные пользователи узнали о способах заработка для подростков: от выполнения домашних заданий и помощи по дому до реализации собственных творческих проектов.

Обсуждался вопрос о целевом накоплении средств для приобретения желаемых вещей, формировании сбережений и возможностях их приумножения с помощью простых, понятных методов. Разговор

также коснулся психологических аспектов отношений с деньгами. Ребятам объяснили, что материальное благополучие — это не единственный показатель успешности и самодостаточности, и что уверенность в себе формируется не только благодаря наличию материальных ценностей.

Сотрудник библиотеки рассказала о важности уважения к себе и окружающим, о том, как правильно оценивать свои возможности и не сравнивать себя с другими, стремясь к достижению собственных целей. Поднимался вопрос о целесообразности получения денежного вознаграждения за оценки в школе, его связь с мотивацией к учебе.

В практической части дети участвовали в занимательных играх, направленных на закрепление полученных знаний. Игра «Доходы – расходы» помогла ребятам научиться планировать свой бюджет, а «Дёшево – дорого» развивала навыки сравнения цен и оценки соотношения цены и качества товара. «Денежные пазлы» заставили подумать над решением задач, связанных с финансовыми расчетами. Дети с удовольствием отгадывали экономические загадки и собирали пословицы о деньгах, что способствовало запоминанию важных понятий и усилению мотивации к дальнейшему изучению темы.

Марина Карюкина,

библиотекарь Чувашинской библиотеки



Nº12 - 2024

cmp.11

Новогодние штрихи

В этом году у Центральной библиотеки установились прочные партнерские отношения с районным женским клубом «Круг доверия», действующим при Центре занятости населения. Одним из ярких примеров успешного сотрудничества стал предновогодний мастер-класс «Зимнее украшение», проведенный по согласованию с руководителем клуба Татьяной Владимировной Бузюргиной. Темой встречи стало изготовление объемных снежинок — символичных украшений зимних праздников. Татьяна Владимировна, известная своей активной жизненной позицией и стремлением к саморазвитию, лично участвовала в мастер-классе, что вдохновило и других членов объединения.

Библиотекарь познакомила участниц с несколькими техниками создания снежинок, от простых классических вариантов до более сложных, требующих высокой точности и аккуратности. Были продемонстрированы различные способы складывания бумаги, вырезания и склеивания элементов, позволяющие создавать удивительно разнообразные снежинки, от изящных ажурных узоров до более смелых и оригинальных композиций. Для работы потребовались стандартные материалы: листы бумаги формата А4, линейки, карандаши, ножницы и клей.

Дополнением к мастер-классу стал короткий опрос «Что вы знаете о библиотеке?» Часть опрошенных оказались активными читателями, хорошо знакомыми с фондом и услугами Центральной библиотеки, в то время как другие были мало информированы о широком спектре предлагаемых ресурсов, таких как доступ к электронному каталогу, базам данных, возможность участия в литературных кружках и других мероприятиях. Это показало необходимость более активного информирования населения о деятельности библиотеки, в том числе через сотрудничество с общественными организациями, такими как женский клуб «Круг доверия».



Все участницы мастер-класса получили не только готовые снежинки, но и заряд позитивных эмоций и новогоднего настроения, а библиотека — ценный опыт и возможность для дальнейшего развития партнерских отношений с клубом «Круг доверия».

Надежда Анищенко,

библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки

Новый год қ нам идет, чудеса свои несет

В преддверии Нового года в Детской библиотеке прошло сказочное путешествие «Чародей малахитовых былей», посвященное 85-летию произведения Павла Бажова «Малахитовая шкатулка».

Участников мероприятия ждала нарядно украшенная елка и волшебная праздничная атмосфера, где они встретились со сказочными героями. Пришедшая на праздник Баба яга, как всегда, решила испортить праздник! Своей хитростью она заколдовала Снегурочку и украла малахитовую шкатулку. Не обошлось и без положительных героев: на помощь пришла Разбойница, которая исправилась и захотела помочь Деду Морозу. Чтобы вернуть память Снегурочке и освободить ее от злых чар, ребятам пришлось справиться с множеством заданй, проявить свою находчивость и смекалку, ответить на каверзные вопросы. После чего Баба яга сменила гнев на милость, расколдовала Снегурочку и вернула ее в зал. И вот уже все вместе продолжили празднование нового года. По традиции Дед Мороз зажёг огоньки на ёлке, послушал стихи в исполнении юных гостей, угостил всех сладостями.

Снегурочка провела обзор выставки «Праздник, обещающий чудо» и познакомила ребят с различны-



ми зимними произведениями, новогодними сказками и стихами, приключенческими историями и рассказами о волшебстве в новогоднюю ночь.

От сказочного путешествия дети получили массу позитивных эмоций на будущий год. В заключение встречи дети сфотографировались со сказочными героями и покинули библиотеку с осознанием того, что чудеса действительно существуют, стоит лишь в них верить. А значит, впереди нас ждут новые встречи, новые открытия и, конечно же, новые праздники, наполненные волшебством и радостью!

Татьяна Щербакова, библиотекарь Детской библиотеки

cmp.12

Удачная охота!

Одним из брендовых мероприятий Центральной библиотеки можно смело назвать ежегодную предновогоднюю встречу. Обычно - это театрализованное представление с участием какихнибудь литературных персонажей с лотереей, Дедом Морозом и Снегурочкой. Но в этом году сотрудники разрушили устоявшиеся традиции и предложили гостям самостоятельно добывать себе подарки! Сделать это присутствующие могли, приняв участие в большом количестве конкурсов, а точнее, выйдя из них победителями. Ведь не зря же назвали праздник «Охотой за подарками»!

Этим мероприятием библиотека подвела символичную черту под уходящим Годом семьи, потому публика в зале была очень разнообразной: родители с детьми, бабушки с внуками, молодёжь и взрослые... В общем - всё прошло в активно-позитивном режиме! Соревновались в ловкости, тактике, меткости, хитрости, скорости. Окольцовывали деревянного гуся; стремились попасть теннисным шариком в закреплённый стаканчик, используя определённую траекторию; переносили пластиковый стакан с одного места на другое без рук, при помощи воздушного шарика; отгадывали название «новогодних» произведений, из которых убежали все гласные, и фильмов, где лица главных героев заменили кошачьими мордочками.

Приятным моментом в ряду игровой суеты стало награждение семей - участниц челленджа «Семейная книговерть» и творческого конкурса «Новогодняя игрушка». Не остались без внимания и те, кто пришёл в маскарадных костюмах.

Для тех, кто был скромнее других и стеснялся в активной борьбе побороться за приз, в завершении встречи провели игру «Фанты». Выполнив задание, участник мог забрать себе один из

подарков, привязанных к верёвочке, пропущенной через пластиковый стаканчик, не зная какой именно ему достанется. Никто не ушёл в этот вечер домой без подарка и знал, что получил его заслуженно!

Азарт, хаотичное движение, смех, сладости, позитивные эмоции, подарки, счастливые улыбки на лицах присутствующих - всё это стало для нас подтверждением удачного проведения предновогодней встречи.



библиотекарь отдела обслуживания Центральной библиотеки



Учредитель: муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система» Северного района Новосибирской области

Наш адрес: 632080, Новосибирская обл., с. Северное, ул. Ленина, 18.

Тел./факс: 8 (38360) 21-346 e-mail: sevbibl@mail.ru.

Электронная версия газеты «Библиомаяк» в Интернете по адресу: www.sevbibl.ru

Редактор: О.М. Иванова

Тираж: 50 экз. Ответственный за выпуск: А.П. Ковган